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Ся рэ дзі на ле та ў на шай кра і-

не — ак тыў ны пе ры яд на рых то-

вак. Бел ка ап са юз па ве да міў, як 

пра хо дзіць на рых тоў чая кам па нія 

сё ле та, і агу чыў за ку пач ныя цэ ны 

на сель ска гас па дар чую і дзі ка рос-

лую пра дук цыю.

— На сён ня на мі ўжо за куп ле-

на 4,5 ты ся чы тон буль бы, у тым 

лі ку ў на сель ніц тва — 3,7 ты ся чы 

тон; 12,1 ты ся чы тон га род ні ны 

(у на сель ніц тва — 10 ты сяч тон), 

4 ты ся чы тон пла доў і ягад з улі-

кам су ніц са до вых і яб лы каў поз-

ніх тэр мі наў па спя ван ня ўра джаю 

мі ну ла га го да, — ска за ла Ак са на 

Скін дэр.

Ця пер у на сель ніц тва на рых тоў-

шчы кі за куп ля юць агур кі, та ма ты, 

чар ні цы і куль тур ныя яга ды, а так-

са ма лі січ кі, чыр во на га ло ві кі і бе-

лыя гры бы.

— З 2006 го да што год мы 

атрым лі ва ем крэ дыт ныя рэ сур сы 

на раз лі кі з на сель ніц твам у мо-

мант за куп кі, — ад зна чы ла прад-

стаў ні ца Бел ка ап са ю за. — У нас 

ня ма за па зы ча нас ці пе рад людзь-

мі за за куп ле ную пра дук цыю рас лі-

на вод ства: раз ліч ва ем ся ў мо мант 

яе зда чы. Па ста не на 19 лі пе ня на-

рых тоў чы мі ар га ні за цы я мі асвое на 

для пла ця жоў на сель ніц тву за зда-

дзе ную сель ска гас па дар чую пра -

дук цыю рас лі на вод ства 7,5 міль ё-

 на руб лёў.

Ка лі ка заць аб се зон ных ві дах 

пра дук цыі, сён ня ўжо за куп ле на 

350 тон чар ніц з тэм пам рос ту да 

2023 го да — 172 %, па рэч кі чор-

най і чыр во най — 50 тон, бу я коў — 

15 тон і столь кі ж кос тач ка вых, а 

так са ма 2,5 ты ся чы тон та ма таў і 

1,4 ты ся чы тон агур коў. За куп ле на 

так са ма 704 то ны су ніц са до вых, 

з якіх 190 тон ужо рэа лі за ва на на-

сель ніц тву ў све жым вы гля дзе.

— Звыш 50 % пра дук цыі, якая 

за куп ля ец ца ў на сель ніц тва, на-

кі роў ва ец ца на пе ра пра цоў чыя 

прад пры ем ствы, — рас па вя ла 

Ак са на Скін дэр. — Асар ты мент

пра дук цыі сён ня па ста ян на па-

шы ра ец ца. У мак сі маль на шы ро-

кім асар ты мен це мы су мес на з 

пе ра пра цоў шчы ка мі пра па ну ем 

спа жыў цу пра дук цыю з ай чын най 

сы ра ві ны.

Што да ты чыц ца га да вых пла-

наў, на рых тоў шчы кі на ме ці лі за-

ку піць сё ле та ка ля 12 ты сяч тон 

буль бы, 32 ты ся чы тон ага род ні ны 

і звыш 50 тон ягад і са да ві ны.

— Ужо са спеў бе лы на ліў, у 

гэ тым го дзе ча ка ец ца яго ран-

ні збор, — рас ка за ла на чаль нік 

упраў лен ня на рых то вак. — Як і 

се зон ягад, яб лыч ны се зон пач-

нец ца на два тыд ні ра ней, чым у 

2023-м.

На рых тоў шчы кі ча ка юць доб-

ры ўра джай: сё ле та яны пла ну-

юць за ку піць не менш як 40 ты-

сяч тон яб лы каў, з якіх больш за 

40 % ад пра вяць на пе ра пра цоў чыя 

прад пры ем ствы сіс тэ мы спа жыў-

ка а пе ра цыі. Ас тат ні аб' ём бу дзе 

рэа лі за ва ны ў све жым вы гля дзе 

і ад праў ле ны ін шым пе ра пра цоў-

шчы кам.

За ку пач ныя цэ ны
Яны за ле жаць ад кан' юнк ту ры 

рын ку, рэ гі ё на, сор ту і якас ці пра-

дук цыі, якая за куп ля ец ца, по пы ту 

і пра па но вы на яе ў кан крэт най 

мяс цо вас ці, пад крэс лі ла спе цы я-

ліст. Але ў цэ лым на сён ня буль бу 

пры ма юць па кош це ад 80 ка пе ек 

да руб ля; ца на на агур кі — ад 

руб ля да 1.20. У пе рад вы хад ныя

дні яна мо жа да ся гаць 1,8 рубля, 

да да ла Ак са на Скін дэр. І за ўва-

жы ла, што на па чат ку ле та ў Сто-

лін скім ра ё не за ку пач ная ца на 

скла да ла ўся го 40 ка пе ек за кі-

ла грам агур коў.

— Та ма ты ў на сель ніц тва мы 

за куп ля ем ад 2 да 3 руб лёў у за-

леж нас ці ад ві ду і сор ту, — ска за ла

яна. — Ка пус ту све жую — ад 

70 ка пе ек да руб ля, час нок — ад 5 

да 7 руб лёў за кі ла грам.

За ку пач ная ца на на лі січ кі — 

ад 4 да 10 руб лёў у за леж нас ці 

ад іх якас ці і па ра мет раў. Чор ныя 

па рэч кі пры ма юць па кош це ад 

90 ка пе ек да 3,5 руб ля, віш ню — 

ад 50 ка пе ек да 3 руб лёў (за га тун-

ко вую), бу я кі куль ты ва ва ныя — ад 

7 да 10 руб лёў.

Ар га ні за цыі спа жыў ка а пе ра цыі, 

ажыц цяў ля ю чы на рых тоў чую дзей-

насць, ба лан су юць па між дву ма 

сег мен та мі на сель ніц тва, па дзя лі-

ла ся Ак са на Скін дэр. Ад ны (сель-

скія жы ха ры) жа да юць здаць ліш кі 

ўра джаю і дзі ка рос лую пра дук цыю 

па мак сі маль на вы со кай ца не, дру-

гія (га ра джа не) — ку піць гэ тую ж 

пра дук цыю як ма га тан ней.

— І «ба ланс гар ма ніч нас ці», як 

мы ка жам, тут вель мі важ ны: ён 

вы зна чае ста біль насць бе ла рус ка-

га рын ку, — рэ зю ма ва ла яна.

Ад но з са мых хва лю ю чых 

«здат чы каў» сель гас пра дук цыі і 

да роў ле су пы тан няў — кошт на 

чар ні цы. Іх Бел ка ап са юз за куп ляе 

ад 3,5 руб ля да 5,5 — ка лі яга ды 

чыс тыя і буй ныя, без рас лін ных 

пры ме шак.

Да пы тан ня аб чар ні цах
Што да ты чыц ца чар ніц, іх ура-

джай сё ле та на ўрад ці мож на на-

зваць вы со кім.

— Па звест ках На цы я наль най 

ака дэ міі на вук, ура джай насць 

чар ніц у ля сах Бе ла ру сі з-за ўмоў 

на двор'я ў ся рэд ніх ба лах — гэ та 

3-4 ба лы паў сюд на па кра і не, — 

ска за ла Ак са на Скін дэр.

Яна да да ла, што ляс ныя яга-

ды — чар ні цы, жу ра ві ны — з'яў-

ля юц ца экс парт на ары ен та ва най 

па зі цы яй і ра ней бы лі за па тра ба-

ва ныя на рын ку ЕС. Сён ня ідзе 

пе ра ары ен та цыя рын каў збы ту 

бе ла рус кіх дзі ка рос лых ягад, якія 

зна хо дзяць свай го па куп ні ка ў Ра-

сій скай Фе дэ ра цыі.

— Мы  шу каем рын кі збы ту на 

да ныя ві ды пра дук цыі. Гэ та Азер-

бай джан, Ар ме нія, Кыр гыз стан, 

Турк ме ні стан, а так са ма Кі тай — 

тая кра і на, якая мо жа стаць для 

нас асноў ным па куп ні ком дзі ка-

рос лай пра дук цыі, — пад крэс лі ла 

спі кер. — Мы пры сту пі лі да рэа лі-

за цыі чар ніц на экс парт і ўжо рэа-

лі за ва лі ў Ра сій скую Фе дэ ра цыю 

40 тон ура джаю 2024 го да.

У Год якас ці ме на ві та якас ным 

па ра мет рам на рых тоў шчы кі на да-

юць піль ную ўва гу. І асаб лі ва гэ та 

да ты чыц ца дзі ка рос лай пра дук цыі, 

ска за ла спе цы я ліст.

— Хва лю ю чае пы тан не для мно-

гіх — ад па вед насць уста ноў ле ным 

нор мам утры ман ня ра дыё нук л і-

 даў, у пры ват нас ці цэ зію і строн-

цыю, у дзі ка рос лай пра дук цыі, — 

звяр ну ла ўва гу яна. — У нас ёсць 

аб ста ля ван не для вы зна чэн ня ра-

ды я цый на га фо ну і ла ба ра то рыі, 

якія па цвяр джа юць якасць і ад-

па вед насць пра дук цыі ўсім па ра-

мет рам пры за куп цы і рэа лі за цыі 

як на ўнут ра ным, так і на знеш нім 

рын ку.

Па гэ тым пы тан ні ў Бе ла ру-

сі вель мі жорст кія па тра ба ван ні, 

рас ка за лі ў Бел ка ап са ю зе. Так, 

ка лі ў ЕС да пу шчаль ны ўзро вень 

утры ман ня ра дыё нук лі даў скла дае 

600 бе ке рэ ляў, то ў на шай кра і не 

гэ та 160 Бк. А ў дзі ка рос лай пра-

дук цыі, што за куп ля ец ца, гэ ты па-

ра метр час та ў два ра зы ні жэй шы 

за да пу шчаль ную ве лі чы ню, ад-

зна чы ла Ак са на Скін дэр. Асаб лі ва 

ў пра дук цыі, якая на кі роў ва ец ца 

на вы твор часць дзі ця ча га хар ча-

ван ня.

— Для фар ма цэў тыч ных прад-

пры ем стваў уз ро вень ра дыё нук-

лі даў не па ві нен пе ра вы шаць 

20—40 Бк, але мы пра цу ем і з 

та кі мі прад пры ем ства мі і мо жам 

пра па на ваць ім эка ла гіч на чыс тую 

пра дук цыю, — пад крэс лі ла яна.

І дач ні кі, і фер ме ры
Да га ра ча га се зо на на рых тоў-

шчы кі заў сё ды рых ту юц ца за га-

дзя: па чы на юць яшчэ ўзім ку.

— Су стра ка ем ся з сель скі-

мі жы ха ра мі, ста рас та мі вё сак, 

з фер мер скі мі гас па дар ка мі. 

А іх звыш 200 — тых, з кім мы 

за клю чы лі да га во ры на за куп ку 

пра дук цыі. У боль шай сту пе ні — 

поз ніх тэр мі наў па спя ван ня для 

за клад кі на між се зон ны пе ры яд 

і рэа лі за цыі на экс парт, — ад зна-

чы ла яна.

У за ку пач най кам па ніі за дзей-

ні ча на 780 пры ём на-на рых тоў чых 

пунк таў, на ня та ка ля 1000 па за-

штат ных на рых тоў шчы каў.

— Мак сі маль на пры цяг ва ем і 

аў та кра мы, — да да ла спі кер. — 

У най больш ад да ле ных ад рай-

цэнт раў на се ле ных пунк тах гэ та 

яшчэ адзін спо саб ін фар ма ваць 

на сель ніц тва аб маг чы мас ці здаць 

ліш кі сель гас пра дук цыі. Пры цяг-

ва ем да гэ тай ра бо ты і рын кі, якія

сён ня ў сіс тэ ме спа жыў ка а пе ра-

цыі 107. Там мы да ём ганд лё выя 

мес цы фер мер скім гас па дар кам 

і на сель ніц тву. Вы твор цы атрым-

лі ва юць маг чы масць на пра мую 

прад ста віць сваю пра дук цыю па-

куп ні ку. Да на рых то вак пры цяг ну-

та так са ма ка ля 3,2 ты ся чы ма-

га зі наў, раз ме шча ных у сель скай 

мяс цо вас ці.

Спе цы я ліст ад зна чы ла, што ра-

зам з сель скі мі жы ха ра мі вя лі кую

ўва гу на рых тоў шчы кі ўдзяляюць 

дач ні кам.

— Не менш важ ным у се зон ма-

са вых на рых то вак вы сту пае та кі 

сег мент вы твор цаў сель гас пра дук-

цыі, як дач ныя та ва рыст вы. Пра іх 

мы не за бы ва ем ся. Гэ так жа, як у 

вёс цы, ак тыў на ін фар му ем лю дзей 

аб сва ёй дзей нас ці, ар га ні зу ем ра-

бо ту раз' яз ных на рых тоў шчы каў 

і да ём маг чы масць дач ні кам не 

толь кі за ра біць, але і да па маг чы 

га рад скім жы ха рам за да во ліць 

за па тра ба ван не ў све жай і пе ра-

пра ца ва най пла до ва-ягад най пра-

дук цыі.

Фер мер скія гас па дар кі спе-

цы я ліст на зва ла най больш пра-

грэ сіў ным кі рун кам раз віц ця 

сель скай гас па дар кі кра і ны. Ме-

на ві та яны пер шы мі пра па ноў ва-

юць но выя куль ту ры, якія ра ней 

не вы рошч ва лі ся ў Бе ла ру сі, а 

сён ня мы су стра ка ем іх ужо не 

экс клю зіў на, у са дах і ага ро дах 

эн ту зі яс таў, а ма са ва, на ганд-

лё вых пры лаў ках.

— Ка лі ра ней у про да жы бы-

лі пе ра важ на чыр во ныя та ма ты, 

сён ня гэ та най шы рэй шая лі ней ка. 

Роз ніч ная ганд лё вая сет ка рэа лі-

зуе ін шы раз не менш за 4-5 ві даў 

та ма таў — ад звык лых чыр во-

ных — цяп ліч ных і грун та вых — да

ру жо вых, жоў тых, чор ных, роз ных 

фор мы і па ме ру, та ма таў чэ ры і 

г. д. Прак тыч на цэ лы год у про да-

жы бе ла рус кі раз ма рын. Ар га ні за-

цыі спа жыў ка а пе ра цыі бы лі пер-

шы мі, хто па чаў пра соў ваць но вую 

для нас куль ту ру — ка вун. Ка лі 

склад ва юц ца спры яль ныя ўмо вы 

на двор'я, мы за куп ля ем аб' ёмы ў 

ты ся чу тон ка ву ноў і больш, пры-

чым сён ня ўжо не толь кі ў Брэсц-

кай воб лас ці, якая бы ла ў гэ тых 

ад но сі нах пі я не рам, але і ў Мін-

скай, і ў Гро дзен скай аб лас цях, і 

на ват у Ві цеб скай воб лас ці.

Ак са на Скін дэр пад крэс лі ла, 

што спа жыў цу бе ла рус кі ка вун 

спа да баў ся: па сма ка вых якас-

цях ён не ўсту пае ім парт най пра-

дук цыі.

Адзін з важ ных кі рун каў ра бо-

ты Бел ка ап са ю за — ства рэн не 

што га до ва га між се зон на га за па-

су, у пер шую чар гу так зва на га 

бар шча во га на бо ру: тра ды цый-

най ага род ні ны, ужы ва ючы якую 

зі мой, мы пры вык лі атрым лі ваць 

ві та мі ны. Акра мя та го, на рых тоў-

шчы кі пры сту пі лі да вы твор час ці 

фер мен та ва ных пра дук таў, якія 

пад тры ма юць іму ні тэт на сель ніц-

тва ў ха лод ны пе ры яд.

— Ма ю чы рэ цэп ту ры, ма гут-

нас ці і свай го па куп ні ка, мы вы-

раб ля ем са лен ні, ма чэн ні і ква-

шэн ні, — па дзя лі ла ся прад стаў нік 

Бел ка ап са ю за. — Ужо пры сту пі лі 

да са лен ня агур коў. На чар зе — 

та ма ты і ма чэн не яб лы каў.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

ТОЕ, ШТО ВЫ РАС ЦІ ЛІ СА МІ

Пад піс ка-2024Пад піс ка-2024

ЛЕ ТА Ў РА ДАСЦЬ СА «ЗВЯЗ ДОЙ»
Як ёсць, так ёсць: яна, адзі ная (са што-

дзён ных) бе ла рус ка моў ная ўжо дру-

гое ста год дзе (!) пры хо дзіць да сва іх 

чы та чоў і ўжо тры дзе ся ці год дзі ра дуе 

іх не толь кі род най мо вай, па трэб най 

ін фар ма цы яй, су стрэ ча мі з ці ка вы мі 

людзь мі, па ра да мі, гу ма рам, але і каш-

тоў ны мі пры за мі.

Вось і на до ечы ад быў ся чар го вы ро зыг-

рыш.

Ман гал Forester BC-779 (+6 шам пу раў) 

вый гра лі

Ка ба чэў скі Ва сіль Дзя ні са віч, г. Ор ша Ві-

цеб скай воб лас ці;

Ко мар Іры на Аляк санд раў на, г. Кі раўск 

Ма гі лёў скай воб лас ці;

Пят ро віч Лі дзія Анд рэ еў на, г. Брэст;

Ган Ка ця ры на Мі хай лаў на, г. Лі да Гро-

дзен скай воб лас ці;

Ліп ніц кі Эду ард Ула дзі мі ра віч, а. г. Во зе-

ра, Уз дзен скі ра ён Мін скай воб лас ці;

Па та пен ка Аляк сандр Мі хай ла віч, а. г. 

Аздзе лі на, Го мель скі ра ён Го мель скай воб-

лас ці;

Ска дор ва Вік тар Ген ры ка віч, г. Мінск.

Су пер прыз — ву галь ны грыль Бел ба-

ге мія, 101278 — вый граў

Тыч ко Аль фрэд Фран ца віч, в. Ідол та, 

Мёр скі ра ё н Ві цеб скай воб лас ці.

Што да даць да гэ та га спі су?

Хі ба шчы рыя він ша ван ні тым, ка му па-

шчас ці ла! Ка лі ж НЕ (на гэ ты раз), ве дай це, 

што час пра ля тае хут ка (а ўжо ле там — і 

па га тоў!)... А зна чыць, не за га ра мі но вая 

пад піс ная кам па нія, пад час якой на ста рым 

пры выч ным мес цы (у пят ніч ных ну ма рах 

га зе ты, на пер шай ста рон цы тэ ле пра грам) 

зноў з'я вяц ца зна ё мыя ку по ны. Афор міў шы 

пад піс ку, адзін з іх — зга дзі це ся — зу сім 

не скла да на за поў ніць і да слаць у рэ дак-

цыю. А там...

Рап там па шчас ціць?!

Як ка за лі на шы прод кі, зра бі, што мо-

жаш, а ў ас тат нім да вер ся лё су.

Афі цый на:
Ар га ні за та рам рэ клам най гуль ні «Ле та ў ра-

дасць са «Звяз дой»!» з'яў ля ец ца рэ дак цый на-
вы да вец кая ўста но ва «Вы да вец кі дом «Звяз-
да» (УНП 100155376), раз ме шча ная па ад ра се: 
220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяль ніц ка га, 10А.

Рэ клам ная гуль ня «Ле та ў ра дасць са «Звяз-
дой»!» пра во дзіц ца на тэ ры то рыі Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь з 1 чэр ве ня па 30 ве рас ня 2024 го да 
ўключ на ся род пад піс чы каў га зе ты «Звяз да» 
на трэ ці квар тал або дру гое паў год дзе 2024 го-
да. Уся го ў гуль ні ўзя лі ўдзел 50 пад піс чы каў. 
Пры за вы фонд гуль ні ра зы гра ны цал кам.

Тэ ле фон для да ве дак па пы тан нях пра вя-

дзен ня рэ клам най гуль ні і атры ман ня пры-

зоў 8 (017) 271-81-53.


